

Мал, да удал.

В сосновом бору, за высоким холмом, жил Владыка Леса. Бывало, захочется ему узнать, какие люди в Срединном Мире живут, добрые или злые, спрячет он зверей под Рождество так далеко, что никто не найдет. И ждет, когда к нему с мольбой пошлют ханты Избранного юношу. Если в лесу нет даже мелкого зверька, посылают ханты к Владыке Леса юношу. Сможет он угодить Владыке Леса - вернутся звери в урман. А юношу будут уважать.

В глухом урмане жил народ – ханты. Жили они в чумах, каждый день на охоту ходили, рыбу ловили. И решил народ выбрать главного охотника. И вскоре выбрали такого охотника, который всегда попадал в цель, с каждой охоты приходил с добычей. Уважали его люди, с почтением относились к нему. И родились вскоре у охотника три сына. Старший сын на лосей и оленей охотился, глухарей слопцами ловил. Средний брат белку и рябчиков стрелял. Младший брат - Медресе на промысле не бывал. Старшие не пускали, говорили, что малеще.

И вот под Рождество не стало добычи в лесу, опять прооказничает Владыка Леса. Люди начали голодать, нечем им кормить детей. Собрались на совет мужчины. Пришли старцы, молодые мужчины и совсем дети. Никто не хочет идти к Владыке Леса. Тут Медресе и говорит:

- Я пойду к Владыке Леса, исполню его желание, и вернет он зверей в урман.

Стали смеяться над Медресе, потешаться над ним. Обидным это показалось Медресе, решил он взрослым доказать, что он не хуже других. Обулся мальчик в топоры, надел малицу, взял с собой вяленого мяса и рыбы и отправился в путь. Долго шел Медресе, увидел он большой чум, зашел в него. Чувал слабо светится. Вышел мальчик, дров собрал, в чувал подбросил. Приходит вскоре Владыка леса с добычей.

- Здравствуй, Медресе, что привело тебя ко мне?

Поклонился Медресе и говорит:

- Верно, знаешь, Владыка Леса, как народ голодает. Верни зверей в урман.

Отвечает Владыка:

- Если хочешь, чтобы звери в лес вернулись, найди мне завтра янтарный камень, принеси его до захода солнца.

На следующий день идет Медресе по лесу, скоро закат, а он еще не нашел камень. Тут прибегает к нему зайчонок и просит:

- Помоги мне, Медресе!

- Прости, маленький брат, некогда мне, спешу я выполнить приказание Владыки Леса, - ответил мальчик.

- Не оставь в беде, не пропадет твоя помощь даром!

Пожалел зайчонка мальчик, пошел за ним. Привел зайчонок мальчика к высокому дереву с дуплом. Просит зайчонок:

- Заберись на дерево, достань то, что лежит в дупле.

Полез мальчик на дерево, смотрит в дупло, а там лежит янтарный камень. Смотрит Медресе вниз, а внизу вместо зайца, стоит Владыка Леса. Слез Медресе с дерева, а он и говорит:

- Убедился я, что люди в Срединном Мире хорошие. Вернутся звери в урман. Сказал это Владыка Леса и исчез.

Вернулся в деревню Медресе, и звери вернулись. Стали уважать его жители.

Должно быть, с тех пор в хантыйских семьях с почтением к малышам относятся.

- Не беспечная птичка, не бессловесная рыбка, наше дитя – новый человек! – издавна так в тайге гордятся каждым ребенком.

А пол Рождество с тех пор летям лаят поларки и поют песни.